Математика
	Урок 21. Перестановки.
Комбинаторикой называется раздел математики, в котором решаются задачи на составление различных комбинаций из конечного числа элементов и подсчёт всех возможных таких комбинаций

Комбинаторика имеет большое практическое применение при сортировке изделий и определении их пригодности. Комбинаторные методы используются в теории случайных процессов, МС, ТВ и т.д.
Существует  3 основных вида задач в зависимости от их постановки вопроса и того и элементы комбинаторики, который применяется при их решении. Рассмотрим такие задачи:

Задача 1:    Сколько существует способов, чтобы рассадить по четырём креслом квартет из одноимённой басни И.А Крылова?

Задача 2: Сколькими способами можно выбрать в группе из 30 человек одного старосту и одного физорга?

Задача 3: Сколькими способами можно в группе из 30 человек направить 5 студентов для участия в пробеге?

Во всех трёх задачах надо дать ответ на вопрос:"Сколькими способами?". Но в I задаче есть существенное отличие от других: необходимо установить порядок во всём конечном множестве элементов т.е получить упорядоченное множество.

Пусть М - конечное множество, состоящее из m элементов, f-функция, задающая порядок на М, т.е правило, по которому каждому элементом множества М ставится соответствие натуральное число от 1 до m, причём одному числу множества {1,2...,m} соответствует 1 элемент из М.
Тогда пару ˂ M,f ˃ назовём упорядоченным множеством, или перестановкой из m элементов.
Определение: Число функций на множестве из n элементов называется числом перестановок из n элементов и обозначается.
Пример 1: На полке лежат 2 шарика: чёрный и белый. Надо найти число перестановок этих шаров.
ч  б
б  ч       = 2 (cn) P2=2
Ответ: 2 cn.


	Урок 22. Сочетания.
Перейдём к решению задачи 3. Здесь нам не важно, как побегут 5 спортсменов, их в роли в забеге одинаковы, т.е. из множества n=30 элементов выбрали подмножество из m=5 элементов, но без установления порядка в нём: вариант, когда уже отобранные спортсмены побежали – единственный.

Определение: Сочетанием из n элементов по m называется неупорядоченное подмножество, содержащее m элементов множества, состоящего из n элементов. Число сочетание из n элементов по m обозначается:.
	=



Тогда решение задачи 3 имеет вид:
=  =  = 142506 (cn)
Ответ: 142506cn.
Пример 1: Сколькими способами можно из 20 карандашей вытащить 4?
 =  = 4845(сn)
Ответ :4845cn.
Пример 2:В палисаднике растут 26 роз. Из них 18 цветут. Сколькими способами можно выбрать 15 роз для букета?
= = 816 (сn)
Ответ: 816 сn.
Пример 3: Восемь студентов обменялись рукопожатиями. Сколько было рукопожатий?
 =  = 28 (сn)
Ответ: 28сn.

	Урок 23. Размещения.
Для решения задачи 2 вспомним, что поскольку функции старосты и физорга различны, существуют различные варианты: если выбрать из 30 человек одного старосту, то будет 30 вариантов. Для выбора физорга остается 29 вариантов.

Поскольку каждому варианту уже выбранного старосты соответствую 29 вариантов выбора физорга, то всего возможно 30·29=870 вариантов. Такое очевидное правило подсчета вариантов независимых между собой явлений, будем называть правилом произведения.

Мы говорим, что в этой задаче "порядок важен", т.к. обязанности у старосты и физорга различны. Следовательно, нам важно, кто из студентов будет старостой, а кто физоргом.

Определение:Размещением из n элементов по m называется упорядоченное        подмножество, содержащее m элементов множества, состоящего из n элементов множества. Число размещений из n элементов по m обозначается: .
	=




Решим задачу 2:
====29·30=870 (cn)
Ответ: 870cn
Пример1:Сколькими способами можно из 27 студентов группы выбрать командира, его заместителя и ответственного за дежурство?
===25·26·27=17550 (cn)
Ответ: 17550 cn.

Урок 24-26. Расчет количества выборок.
1.1. Вычислите:




        а) ;          б) ;        в) ;      г) .
1.2.  Сократите дроби:




         а) ;      б) ;      в) ;      г) ;   

         д) .
1.3. Сколькими способами можно рассадить за круглым столом 6 гостей на шести стульях?
1.4. Сколькими способами можно переставить 8 книг на полке?
1.5. Сколько всевозможных кортежей длиной семь можно составить из букв слова «кислота»?
1.6. Сколько всевозможных кортежей длиной десять можно составить из букв слова «математика»?
1.7. На полке стоят 9 книг, среди которых имеется трехтомник А.С.Пушкина. Сколькими способами можно расставить на полке эти книги (книги трехтомника должны стоять вместе)?
1.8. В группе из 15 человек выбирают актив: командира, заместителя и физорга. Сколькими способами это можно сделать?
1.9. Сколько существует вариантов, чтобы из букв слова «студент» составить различные кортежи длиной 4?
1.10. На железнодорожной станции имеется 6 путей. Сколькими способами можно расставить на них 4 поезда?
1.11. Сколькими способами можно устроить на работу 8 студентов техникума в 5 различных депо?
1.12. Сколько различных трехзначных номеров для автомобилей одной серии можно составить из нечетных цифр?
1.13. Сколько различных четырехзначных номеров для автомобилей одной серии можно составить из четных цифр?
1.14. Сколько двузначных чисел можно составить  из нечетных цифр так, чтобы: 
             а) использовались любые из них;   
             б) цифры не повторялись?
1.15. Сколько различных трехзначных номеров можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 так, чтобы: 
             а) использовались любые из них;           
                   б) цифры не повторялись? 
 	
1.16. Сколько различных  шестизначных телефонных номеров можно составить так, чтобы:  
             а) использовались любые цифры;  
             б) цифры не повторялись?
1.17. Сколько различных  четырехзначных чисел можно составить из цифр 0, 2, 3, 5, 7, 8 так, чтобы: 
             а) использовались любые из них;    
             б) цифры не повторялись? 
1.18. Сколько различных  пятизначных чисел можно составить из цифр 0, 2, 3, 5, 7, 8, 9 так, чтобы:                   
             а) использовались любые из них;            
             б) цифры не повторялись? 
1.19. Из 25 студентов группы на беседу с директором пригласят пятерых. Сколькими способами это можно сделать?

1.20. Из 8 командиров групп техникума на собрание нужно послать трех человек. Сколькими способами это можно сделать?
1.21. В читальном зале 12 студентов дожидаются своих заказов на книги. Сколько способов обслужить читателей имеет библиотекарь, если до обеденного перерыва могут быть выполнены только 5 заказов?
1.22. В шахматном турнире участвуют 16 человек. Сколько партий должно быть сыграно в турнире, если между любыми двумя участниками должна быть сыграна одна партия?
1.23. [bookmark: _GoBack]Сколькими способами из 24 студентов можно выбрать 6 человек для участия в соревнованиях?
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